

岁月不居,时节如流。2026年1月5日,成立于1996年的上海大鲨鱼篮球俱乐部迎来三十岁生日。三十年,是一个人从青春走向成熟的旅程,更是一座城市的篮球记忆。庆典现场嘉宾云集,许多上海篮球的老前辈亲临现场,中国篮球圈的名宿们也纷纷发来祝贺,共同见证这一历史性时刻。

三十年风雨兼程,从筚路蓝缕到登顶夺冠,以李秋平、姚明、刘炜、章文琪为代表的功勋教练、球员,用热血铸就了属于上海这座城市的篮球图腾。已经67岁的李秋平,如今仍担任着上海久事男篮总教练,为上海篮球发光发热:“都说三十而立,我希望上海男篮在年轻教练卢伟的带领下,能够在成绩上有所突破,再多拿几个冠军。”

1

## 风雨同行

这三十年里,一代又一代教练、球员为了上海男篮的荣誉而拼搏付出。2001—2002赛季,主教练李秋平带领姚明、刘炜、章文琪等队员,夺得了CBA总冠军,打破了八一男篮对冠军的垄断。那一刻,成为无数上海篮球人心中永恒的记忆,前上海男篮队员徐咏回忆起那个瞬间时说:“我印象最深的就是爸爸带着我在电视机前看总决赛转播,夺冠那一刻,我默默埋下了一颗种子,以后也要为上海队效力。”

昨晚的现场致敬环节,俱乐部为李秋平、姚明、章文琪准备了功勋

# 上海男篮用七连胜为俱乐部庆生 三十而砺 略向未来



■ 上海男篮队员赛前互相加油鼓劲  
本文图片  
记者 李铭坤 摄

▶ 章文琪(左)、  
李秋平(中)和  
姚明被授予功  
勋纪念章



很多困难就会努力去克服。”

章文琪1988年进入上海青年队,1990年进入一队,一直到现在从未离开上海男篮,“三十年一晃而过,我从年轻运动员变成老队员,然后退役转型为教练,一直都在为俱乐部效力。”他也希望把自己对上海篮球的这份热爱,一代又一代地传承下去,“培养出更多好苗子,为上海大鲨鱼和整个城市带来更

多荣誉。”

上海男篮的功勋队长刘炜虽昨晚未能出现在现场,但依旧通过视频发来了祝福,他动情地说:“三十年前,我从这里开启了自己的职业生涯,上海大鲨鱼不仅是我起点,更是篮球生命中坚实的后盾。”曾效力上海男篮十一年的张兆旭也表示:“上海这座城市承载着很多我球员生涯中美好且难忘的回忆。”

2

## 再启新程

2025年2月,年轻教练卢伟率队夺得首届CBA俱乐部杯冠军,让上海男篮成为第一个包揽联赛、杯赛双冠王的球队,续写着新的传承和传奇。昨晚,老队长章文琪手持一枚镌刻着2001—2002赛季夺冠阵容全体成员签名的纪念篮球,郑重地交到现任队长王哲林手中。这不仅仅是一件穿越时空的信物,更是将“顽强拼搏、追求卓越”的大鲨鱼精神密码,传递到新一代运动员的手中。

站在三十周年的新起点,上海男篮上下都对未来充满期待,李秋平说“自己很欣喜看到传承的延续:“现在久事梯队的所有教练,包括卢

伟都是我带过的球员,我希望他们将来要超过我。”他也代表所有热爱上海篮球的人说出共同心愿:“希望我们的球队在不久的将来,在球迷的大力支持下,再拿一个总冠军。”

昨晚对阵强大的卫冕冠军浙江广厦队,上海久事男篮全队上下因为想“拿下胜利为俱乐部庆生”而更有动力,最终以99比77战胜对手,喜获七连胜。赛后主教练卢伟表示:“今天是俱乐部成立三十周年纪念日,大家打得更专注、更有激情,所以拿下了比赛。”同时,他也深感

得好成绩,同时也为中国篮球重塑辉煌出一份力。”

三十载春秋,黄浦江潮涌,不变的是上海大鲨鱼对初心的坚守。这三十年,既承载着无数人的青春记忆,也铸就了一座城市的篮球精神。三十而立,当功勋一代与新生力量在这一夜相遇,上海篮球的故事正在书写新的篇章——曾经的荣耀永载史册,未来的期盼正在路上。

本报记者 李元春



扫码看名宿对上海大鲨鱼寄语

# 周冠宇加盟F1新车队凯迪拉克车队

离开法拉利车队后,周冠宇(见右图)赛车生涯的下一站有了答案。1月5日,F1凯迪拉克车队通过官方渠道确认,与小周签下储备车手合同。2026赛季,周冠宇将身披全新战袍,在全新的驾驶舱和工作间内施展才华,帮助车队尽快适应F1的节奏,同时等待重返正式车手序列的机会。

凯迪拉克是F1车坛的新军,作为“菜鸟”,他们肯定会遇到不少困难,正是出于“平稳登陆”的考量,车队此前选择了两位拥有丰富F1赛车驾驶经验的车手——佩雷兹和

博塔斯担纲主力,加上此番与同样有着F1比赛经历的周冠宇签约,这支新车队,拥有了经验丰富的驾驶里程数都相当可观的阵容。这也是周冠宇与博塔斯继此前在索伯车队搭档后,再度成为队友。

对周冠宇而言,有熟悉的队友“带路”,大概率不用担心新车队的适应和磨合问题。此前,小周曾多次表示,自己初入F1时,作为队友兼前辈的博塔斯,曾在各方面给予自己许多帮助,两人在赛场内合作无间,赛场外也关系融洽。周冠宇离开索伯时,博塔斯还曾给小老弟

准备了特别的礼物表达不舍之情。这样的“队友爱”一度成为赛场佳话。如今昔日队友再度携手,也让周冠宇对即将开始的新征程,有了更多期待。

毋庸讳言,与历史悠久且长期处于争冠集团的法拉利车队相比,初来乍到的凯迪拉克在各方面都没有什么优势,但在竞争激烈又相对看重论资排辈的跃马,周冠宇能够获得的机会相对有限,尽管小周在测试中的表现得到了多方认可,但法拉利并不会给他提供太多到赛道上施展才能的空间。

而凯迪拉克作为一支新军,车队的各项工作都需要有经验的前辈提供建议,周冠宇此前在索伯和法拉利积累的经验,便能够发挥不小的作用,他在车队中的话语权应该会比身披红色战袍时多不少,加上初入F1的凯迪拉克没有过多成绩的压力,这给了“中国周”进一步放开手脚、展现个人能力的空间。从这个角度看,对于以重新获得正式车手席位、重返赛道为目标的周冠宇而言,在凯迪拉克,或许会有更多可能。

本报记者 陆玮鑫

## 场外音

三十载栉风沐雨,三十载薪火相传。上海大鲨鱼俱乐部三十周年庆典,不仅是一场对峥嵘岁月的深情回望,更是一曲面向未来的传承序章。

◆ 李元春

在上海男篮,传承有着最生动的注脚。李秋平欣慰地看着昔日弟子卢伟执掌教鞭,率队斩获杯赛冠军,成就上海男篮双冠王佳话;老队长章文琪将镌刻着冠军阵容签名的篮球传递给后辈王哲林,象征着荣耀与责任的交接;而李弘权、偰李永炜等年轻队员眼中闪烁的,是对前辈足迹的仰望与超越的渴望。这是一种跨越代际的接力:技艺在训练场上打磨,精神在每一场比赛中淬炼,热爱则在浦江两岸的球迷欢呼声中生生不息。

大鲨鱼俱乐部的“三十而立”,立于久事集团接手后的体系化建设,立于青训梯队的全面丰收,更立于“以城之名”的深厚认同。上海篮球的明天,正孕育在这坚实的传承之中——老帅的期盼、新帅的担当、年轻球员的冲劲,与万千球迷不变的守望,共同织就了一幅充满希望的图景。

相信,这份传承不息的力量,必将推动大鲨鱼在未来的浪潮中继续澎湃前行。荣耀属于历史,而未来正等待新一代上海篮球人用汗水与拼搏去书写。上海篮球的明天,必定更加美好。

